



米莱当选阿根廷新一任总统。

1

### “政治素人”当选总统

米莱1970年10月出生于阿根廷布宜诺斯艾利斯，此前长期活跃于经济学界及媒体，是阿根廷当之无愧的电视红人。

在政治领域，米莱可以说是一名“外来者”，他的从政之路相当短暂。2020年，米莱加入“自由前进党”，开启了政治生涯。2021年12月，他首次当选阿根廷国会众议员，代表布宜诺斯艾利斯市选区。

仅两年之后，米莱成为炙手可热的总统候选人。在10月22日举行的阿根廷总统选举中，米莱获得了29.99%的选票位列第二，和排在首位的马萨一起进入第二轮投票。马萨的得票率为36.78%。

11月19日，阿根廷举行总统选举第二轮投票。阿根廷国家选举委员会19日晚公布的数据显示，在对99%的选票统计后，米莱获得了55.7%的选票，现任经济部长马萨获得44.2%的选票，米莱成功当选阿根廷新一任总统。美联社指出，这是阿根廷自1983年恢复民主选举以来，总统选举中得票率差距最大的一次。

“阿根廷人选择了另一条道路。”马萨当晚承认败选，他表示自己已经致电米莱恭喜他胜选。“从明天开始，(为阿根廷)提供稳定的责任属于米莱。”

在中国现代国际关系研究院拉美所副研究员陈晓阳看来，米莱作为一个“政治素人”能够当选阿根廷总统，一个主要的原因就是他的竞争对手马萨不得人心。

“阿根廷目前面临着严峻的经济问题，而米莱的竞争对手马萨是现任政府

经济部长，他去年上台后并未实现控制通胀、缓解经济衰退的承诺，因此民众对现任政府已经失望了。”陈晓阳表示，在阿根廷有一句话叫“宁选魔鬼，不选马萨”，由此可见民众对马萨的不满有多深。

实际上，米莱打造的“人设”符合了许多阿根廷民众的期待。“米莱进入政坛比较晚，但他凭借自己经济学家的背景提出了一系列大刀阔斧的经济改革举措，这给了很多深受经济危机影响的民众以希望。”陈晓阳说。

当地时间11月19日晚，在布宜诺斯艾利斯的街道上，司机们鸣响了喇叭，许多米莱的支持者走上街头欢呼庆祝。在米莱竞选总部外，他的支持者更是欣喜若狂。米莱尤其受年轻人的喜爱，许多年轻人将他视为阿根廷的未来。

21岁的学生埃弗拉因·维韦罗斯从萨尔塔省来到布宜诺斯艾利斯庆祝胜利。他对路透社表示：“我们这里是来庆祝这一历史性的胜利……米莱代表着改变。如果是马萨(当选)，我们没有未来。如今我们的未来回来了。”

此外，陈晓阳认为，米莱胜选还有一个现实原因，那就是在总统选举首轮投票中被淘汰的中右翼候选人帕特丽夏·布利里奇后来宣布支持米莱，由此导致米莱在第二轮投票中选票大幅增加。

在第一轮投票中，中右翼选举联盟“合力变革”联盟候选人、前国家安全部长布利里奇获得大约23.8%的选票，位列第三。她在落选后宣布支持米莱，因为阿根廷“需要变革”。

2

### 重建阿根廷的雄心

毫无疑问，米莱有着重建阿根廷的雄心。“阿根廷的衰落走向结束，今天，阿根廷的重建开始了。”当地时间11月19日晚，米莱在首都布宜诺斯艾利斯的竞选总部对他的支持者说，“今晚对阿根廷来说是历史性的一夜。”

米莱在胜选演讲中承认，阿根廷面临着一系列的危机。“我们面临着一系列巨大的问题：通货膨胀、工作机会不足、贫困。局势非常严峻，已没有空间实施温和的折衷之法。”米莱说。

“米莱上台后将面临一系列挑战，其中最突出的无疑是缓解经济衰退，这是当前阿根廷面临的最主要的一个问题。”陈晓阳表示。

据英国《卫报》报道，阿根廷目前的年通胀率高达140%，该国4500万人口中大约40%处于贫困状态。除此之外，阿根廷政府和央行金库空空，还面临着国际货币基金组织440亿美元的债务。

面对这一系列问题，米莱承诺采取“根本性的改变”，以解决阿根廷面临的“悲剧性现实”。他提出了一系列激进的政策措施，包括关闭阿根廷中央银行、结束货币管制、用美元取代阿根廷官方货币比索、关闭十余个政府部门等。

英国广播公司(BBC)指出，在当前的阿根廷，米莱胜选证明了一点，那就是阿根廷人对于传统的政治和经济灾难已经厌倦，他们希望尝试一些新东西来让他们的生活变好。

“米莱代表着新东西，他身上有些未知的东西，也有些可怕的东西，但是时候

翻到新的一页了。”31岁的餐馆员工克里斯蒂安在投票给米莱时如此说道。

30岁的送货员弗朗西斯科·希门尼斯对于米莱当选感到开心。他表示，他知道这个结果可能会让阿根廷比索进一步动荡，从而导致更多的经济阵痛，但“我不认为除了相信他还有其他选择，目前的局势已经非常‘灾难’了”。

米莱的反对者则对这一结果表示震惊和沮丧。据《卫报》报道，许多人认为米莱过于反复无常、不可预测，此外他提出了许多激进的政策理念，包括反对堕胎、放松枪支管控、允许器官出售合法化等。

42岁的老师苏萨娜·马丁内斯将票投给了马萨，她对路透社表示，“米莱的政策吓到我了”。

但事实上，陈晓阳认为，米莱虽然提出了很多激进的政策，但这些政策很难全面落实，“米莱虽然胜选，但实际上他的执政根基非常薄弱，目前国会还是被传统的左右两党把持，米莱在国会里的力量非常弱小，支撑不起他实现自己的一系列激进政策”。

据路透社报道，阿根廷国会目前非常分裂，没有哪个单一的联盟有足够席位，这意味着米莱需要获得其他派系的支持，以推进自己的政策议程。

陈晓阳指出，米莱若是把自己的政策原封不动地提交国会，大概率无法通过，“除非他把过于激进的政策扭转得温和一点，才有可能争取到足够的支持加以落实”。

在近期的阿根廷总统选举第二轮投票中，作为极右翼选举联盟“自由前进党”候选人的哈维尔·米莱击败中左翼执政联盟祖国联盟候选人塞尔希奥·马萨，赢下本届阿根廷总统选举。据悉，当选总统将于12月10日正式就职，任期4年。

53岁的米莱是阿根廷知名经济学家，出版了多部经济学著作，由于经常接受采访，更是阿根廷的电视红人。从政之后，因为出格的言论和极端保守的政策倾向，米莱被外界称为“阿根廷特朗普”“阿根廷博索纳罗”。特朗普和博索纳罗分别是美国和巴西的前总统，两人都是极右翼政客的代表。

目前，阿根廷面临着高达140%的年通胀率，全国大约40%的人口处于贫困状态，经济衰退风险不断加剧。面对重重挑战，有着经济学背景的米莱提出了一系列激进的改革措施，但他到底会将阿根廷带往何方，存在很大的不确定性。

# 阿根廷将走向何方？

「政治素人」哈维尔·米莱当选总统

来源：新京报、新华社、工人日报、中国青年报

3

### 将阿根廷推入未知

美国前总统特朗普和巴西前总统博索纳罗对米莱的当选表示了祝贺。特朗普在其社交媒体平台“真实社交”上发文祝贺米莱，称“我为我感到自豪。你将改变你的国家，真正让阿根廷再次伟大！”

博索纳罗在竞选期就曾表态支持米莱，他还表示会参加米莱的就职典礼。他还在社交媒体上表示，“希望再次在南美闪耀”。

巴西现任总统、左翼政治人物卢拉的态度则相当克制。他在社交媒体上表示：“民主是人民的声音，必须得到尊重。我希望阿根廷下一届政府取得成功。”他并未提及米莱的名字，但仍表示“巴西将始终愿意与我们的阿根廷兄弟合作”。



米莱打造的“人设”符合许多阿根廷民众的期待。

#### 相关新闻

### 外交部发言人：中方愿同阿根廷新政府共同努力 拓展互利合作

中国外交部发言人毛宁11月23日主持例行记者会时，有记者提问：“我们注意到，阿根廷当选总统米莱发推特表示，‘感谢习近平主席对我的祝贺与良好祝愿，我向习近平主席致以对中国人民最诚挚的祝福’。发言人对此有何评论？”毛宁表示，中方愿同阿根廷新政府共同努力，赓续传统友谊，拓展互利合作，推动中阿全面战略伙伴关系长期稳定发展，造福两国人民。

中方此前指出，中阿两国建交半个多世纪以来，始终坚持相互尊重、平等相待、互利共赢，中阿友好深入人心，不断推进中阿关系发展已经成为两国社会各界的普遍共识。

毛宁表示，中方愿同阿根廷新政府共同努力，赓续传统友谊，拓展互利合作，推动中阿全面战略伙伴关系长期稳定发展，造福两国人民。

哥伦比亚左翼总统佩特罗则明确表示，阿根廷的总统选举结果“对拉美来说是悲伤的”，“新自由主义已无法回应人类当前面临的问题”。

“米莱的胜选对于拉美地区的地缘政治会有一些冲击。”陈晓阳指出，拉美近几年出现了“向左转”的趋势，包括巴西、秘鲁、智利等国家都迎来了左翼总统，但极右翼生长的土壤一直存在。“尤其是在面临着经济衰退的情况下，极右翼势力比较容易崛起。”陈晓阳说。

事实上，许多专家认为，米莱当选会给阿根廷带来极大的不确定性。“米莱比博索纳罗和特朗普更加过分且不稳定，因此他掌权后会做出什么具有高度不确定性。”研究全球极右翼的阿根廷历史学家费德里科·芬切利斯坦表示。

美国智库威尔逊中心阿根廷项目负责人杰本·格丹认为，阿根廷此次选举“充满了绝望的味道”，对于很多人来说，这是一场“巨大的赌博”，“如此激进且缺乏经验的政治局外人当选总统，将阿根廷推入了未知的领域”。

路透社指出，一些阿根廷人将这场大选视为“矮子里面拔将军”的一次选择，马萨和米莱都有令人担忧的方面：有人对马萨及其政党应对经济危机不力感到愤怒，也有人担忧米莱的经济“药方”会带来阵痛。

格丹认为，若是米莱彻底改革阿根廷经济的尝试失败了，将给阿根廷带来巨大的风险，届时大规模的社会动荡、全国性的罢工等或许都无法避免。

在对外方面，米莱曾多次对抨击卢拉，他还表示将切断与巴西和中国的关系。然而，从目前的情况看来，在对华关系上，米莱阵营逐渐客观冷静。尽管竞选期间米莱对华表态相当负面，但从拉美国家选举实际看，竞选语言甚至竞选纲领，在很大程度上并不代表未来施政主张。

比如，米莱在竞选中宣称“不会与中国做生意”，但在第二轮投票前，其外交顾问、可能出任未来外长的戴安娜·蒙迪诺承认“中国是阿根廷主要的长期合作伙伴”，米莱团队“希望中阿继续保持现有关系”。米莱胜选后，蒙迪诺更是表示外界对米莱的外交政策存在误解，“没有哪个国家可以脱离外交关系来发展经贸合作”。

的确，经济将是米莱未来施政的重点，作为经济复苏重要支撑的贸易关系势必是米莱政府全力推动的领域。中国与阿根廷是全面战略伙伴，中国是阿第二大贸易伙伴、最大农产品出口市场，双方经济互补性强，合作潜力巨大。

近年来，中国通过货币互换机制帮助阿根廷稳定金融市场，甚至同意阿根廷使用部分人民币偿还欠国际货币基金组织的债务。中国对阿根廷来说，不仅是经贸上的重要伙伴，而且是未来发展的重要机遇。

在陈晓阳看来，中国和阿根廷的关系不会有大幅度偏离轨道的变化。“中国多年来一直是阿根廷第二大贸易伙伴和最大农产品出口市场，两国之间的紧密联系是客观存在的，而且已经持续了很长时间，不会因为米莱的一些表态就受到根本影响。”陈晓阳表示，“从务实的角度来说，阿根廷需要中国这个伙伴，米莱的执政团队里也会有很多务实派的人，不会允许米莱将中阿关系彻底搞僵。”